中国体育动画电影的创新路径探索

——以《雄狮少年》为例

彭敏

重庆邮电大学传媒艺术学院, 重庆

收稿日期: 2025年7月4日: 录用日期: 2025年7月31日: 发布日期: 2025年8月12日

摘 要

近年来,随着我国体育文化软实力的逐步提升,体育电影呈现出类型融合和现实主义的特点。紧跟时代脉搏,深植于传统文化中的中华体育精神对中国体育电影的精神表达产生了深远影响,承担着传承价值和弘扬文化的重要使命。在新时代背景下,体育逐渐成为国家软实力和社会进步的重要标志,反映了人民对美好生活的追求。中国举办的重要国际体育赛事数量增加,提高了国际影响力。《雄狮少年》以底层普通劳动人民作为切入点,影片中的人物被设定为在社会边缘的存在,凸显了他们的边缘地位。

关键词

《雄狮少年》,动画,体育电影,中华体育精神

Exploration of the Innovative Path of Chinese Sports Animation Films

-A Case Study of "I Am What I Am"

Min Peng

School of Media and Arts, Chongging University of Posts and Telecommunications, Chongging

Received: Jul. 4th, 2025; accepted: Jul. 31st, 2025; published: Aug. 12th, 2025

Abstract

In recent years, with the gradual improvement of China's soft power in sports culture, sports movies have shown characteristics of genre fusion and realism. Following the pulse of the times and deeply rooted in traditional culture, the Chinese sports spirit has had a profound impact on the spiritual expression of Chinese sports films, undertaking the important mission of inheriting values and

文章引用: 彭敏. 中国体育动画电影的创新路径探索[J]. 新闻传播科学, 2025, 13(8): 1385-1391. DOI: 10.12677/jc.2025.138197

promoting culture. In the context of the new era, sports have gradually become an important symbol of soft power of the nation and social progress, reflecting the people's pursuit of a better life. The increase in the number of important international athletic contests held in China has enhanced its international influence. "I Am What I Am" takes the ordinary working people at the bottom as the entry point, and the characters in the film are set to exist on the edge of society, highlighting their marginal status.

Keywords

"I Am What I Am", Animation, Sports Movies, Chinese Sports Spirit

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

1. 引言

中国体育电影紧扣时代体育发展脉搏,抓住新时代电影产业发展,结合体育运动中的竞赛素材,弘扬新时代中华体育精神。体育电影之所以能在市场上保持生命力,归功于体育文化的作用,国家的体育文化体现在体育运动中的运动精神,国家主流所弘扬的对于体育竞技精神的追求,以及国家主流体育精神对国民价值观产生积极正确的引导,并挖掘竞技中的体育精神,将社会活动中体育所产生的价值加以肯定并把它转化为可持续发展的体育产业。体育文化作为人类发展创造的物质成就和精神追求呈现出独特的时代性和民族性。

在新时代的影响下,中国体育电影逐渐与市场和观众的审美心理相结合,呈现出丰富多彩、类型杂糅的特点,逐渐摆脱庄重、正统的"高大全"的形象和宏大叙事,而是朝着多元化发展,制造视听奇观,开拓体育电影新局面。体育产业跨界融合的发展,使得体育题材电影成为影视传播的新风向,中国体育题材动画电影更加丰富了中国体育电影的形式,且动画电影一直被看作是"幻想性和儿童性的艺术"[1],现实主义的加持和体育题材的介入使其更受到关注。《雄狮少年》以酣畅淋漓的叙事和动人隽永的情感,成为年度热议的中国体育题材动画电影,电影以中华体育精神为着眼点,俯下身子触摸现实,以平民视角传递深刻于中国人民心中雄狮般的奋斗精神,以文化为根,更是展现中国形象的典范。

2. 时代烙印下的城乡融合

2.1. 微宏叙事的创作手法

新时代中国经济正在高速发展,中国社会的体育机制、集体主义与个人表达发生了改变,这就要求电影工作者更应该抓住时代中的个体,用更加开阔的格局来挖掘人物的内心与现实世界之间的平衡关系,去触摸时代下人类共鸣的经验。所以新时代下的体育电影不再进行宏大叙事,而是多以个人化的微观视角去感知时代的变迁和体育带给人的成长,通过捕捉微小故事中的闪光点巧妙地将其与时代大环境结合,将体育竞技精神与时代成长关联,抓住两者的契合点,通过小切口展现体育精神。因此,新时代下中国体育电影多运用"微宏叙事"的方式,有学者指出"微宏叙事是一种由微细处入手而传达宏大题旨的叙事范式"[2]。从普通人的视角感知时代脉搏的叙事方式通常从运动员的个人经历、个人情感、家庭出发并将其联系到体育运动之中,最后将个人的价值和成长与体育精神、个人成长、家国情怀相关联,从而使观众产生共鸣。电影《雄狮少年》将底层普通劳动人民作为切入点,在影片的人物设定中极力降低他

们在社会中的存在感,他们的身份都是游离于社会的边缘人,电影从一开始就将"阿猫阿狗、病猫、咸鱼"这样的标签贴在了电影主角身上,"奋斗,不认、咸鱼翻身"就成为他们的目的,电影将个体主观能动性的作用,以及个体和社会关系上进行突出强调,同样由于阿娟在所处社会环境之下造就了他强壮的体格,触底反弹的决心与不凡的精神张力。

同时,新时代下国产体育电影有意地避开主角光环,避免套路化的"光环"叙事,探究其生活中的 另一面,以平民的视觉去审视光环褪去的赛场,以内向化的视角走进主人公的精神世界,多站在平民视 角进行反英雄形象的树立,反英雄形象创造了超越生命奇迹的叙事,建构了平民英雄与集体神话之间的 故事,融合了主流叙事与个体经验[3]。电影更加强调运动员身上的职业属性,这些运动员主体并非职业 国家队队员,而是落地为不同职业领域的普通民众,主体身份的转变源于社会经济水平的提高和运动观 念的变化[4]。好莱坞体育电影就是以独立的个体为主,强调人物成长的个人主义英雄,以个人英雄的曲 折经历实现理想的创作模式。而新时代中国体育电影在以家国情怀的基础上多塑造反英雄形象,它赋予 了这些形象新的价值理想,并且将其置于谷底或窘境中,将这些运动员目前的窘迫与昔日的荣誉相对立 起来,凸显运动员们当下众叛亲离的尴尬境地,塑造了更加饱满的反英雄形象。在当下与过去强烈的反 差中,具有自嘲式的反讽与落差的喜剧效果,在低谷的奋起与体育竞技精神齐头并进,既彰显了失意英 雄鲜明的个性,又体现体育精神的力量。电影《雄狮少年》中的咸鱼强作为曾经风光无限的狮王,现在 不得不为了生计低下雄狮的头颅,在客户的讥讽中他一次一次地强调自己只是一个卖咸鱼的,但他的心 中始终保留着对舞狮的热爱,在帮助阿娟参加比赛的过程中也一点一点地拾起了曾经早已丢失的狮魂。 在这一类反英雄形象的塑造中,他们都是落魄的,并且在离开赛场之后都深深地陷入生活的泥沼,为了 生计苦苦奔波,并在生活中用嬉笑的玩笑解构和讽刺着所谓生活的价值,这些反英雄的形象挑战着传统 的价值认知,回应了当前时代对于成功的定义,在他们为了摆脱当前生活现状苦苦挣扎的时候,观众也 接受了当前激烈角逐下关于人生的竞争逻辑。

2.2. 城乡融合的空间结构

新时代下,乡土与现代的融合成为当前突出的超越空间的结合,随着新时代城乡的发展,城乡之间的空间结构早已不是非此即彼的二元对立,无论从经济,文化,现代化进程来看都是融合协调发展。当代人的生活面临着现代与传统之间的割裂与冲突,对于舞狮这样的传统文化人们习惯于用刻板印象对其进行评价,下意识表达为城乡二元对立的社会景观。随着新时代城乡融合和发展,人们生活的物质世界中城乡之间的边界逐渐模糊,乡村的快速发展使得它在影视作品中大量作为记忆空间进行展现,在目前的国产体育电影中城市与乡村、传统与现代之间的隔阂正在不断地消减,彼此在人际交往、语言、观念上相互渗透融合。乡土中国中扎根着深藏于农村土地最单纯的对美好生活的向往,广袤的乡村土地孕育的文化精神植根在中华民族的集体意识中,并在城乡的不断发展融合中发扬光大。

在电影《雄狮少年》中舞狮这一种具有浓厚传统文化标识的风俗在现代性的背景中顽强地留存了下来,他不仅是只存在于阿娟所处的乡村里,而是在父亲打工的大城市广州也同样看得到这个文化符号的存在。同时,舞狮最后的决赛就是在广州荔枝湾举行,这也意味着传统文化并不是在偏僻的乡村苟延残喘,不是乡村或城市从二元对立的一侧挣扎出来,而是真正地融入进现代的生活,打破对抗,和谐共存。舞狮这项传统体育运动并不会成为阻碍其现代化的绊脚石,相反它为在现代社会打拼的人提供了一种力量,激励着在大城市中被生活所束缚的人们,为他们提供了一种可以战胜困难的心理支柱,电影中高昂的舞狮狮头也作为象征着艰苦奋斗的符号与阿娟心中的舞狮梦想共鸣,成为其深藏在心中的力量。阿娟和师父作为底层的劳动人民,他们生活的苦涩并没有走向对社会的批判,而是因为对传统体育运动的热爱吸收香港电影中"咸鱼翻身"的故事建构,一方面真实地展示底层人民生活的满地鸡毛,一方面又以

体育运动为契机提供解决现状的奋斗方法。电影对于城乡空间的表达并不是站在乡土和传统对现代社会传统的遗忘进行完全的批判,无论是在上海还是广州,雄狮狮头与窗外的东方明珠依然如太极图般阴阳 共存,这样的融合提供给人们更大的生存空间,传统也能在这样的空间中共生共存,生生不息,传统文 化打破了城市与乡村之间的间隙与差别,减少了传统的城乡焦虑,实现了传统文化现代化的内在性转换。

3. 新时代语境下的类型融合

3.1. 主题与文化的紧密结合

随着中国动画电影的不断发展,中国动画朝着 IP 化、产业化与本土化发展,在新时代发展的浪潮下, 中国电影类型融合发展,"体育+动画"的亚类型新主流电影《雄狮少年》成为2022年的票房黑马, 电影打破了以新神话故事为蓝本的 IP 创作动画电影的国产动画格局,成为第一部国产现实主义体育题材 的动画电影。电影聚焦中国传统文化中的非物质文化遗产"舞狮",两次重要的舞狮比赛将东方审美意 蕴进行电影化的呈现,以传统文化为根打破二次元与三次元的壁垒,讲述少年逐梦的成长故事,将英雄 成长与武侠豪情结合,彰显热血和青春气质。电影凸显草根性,为平凡人物著书立传,密切关注底层人 物的欲望书写,结合电影所刻画的岭南文化,以广东省为背景展现城市贫富差距,对立的岭南文化空间 在继重庆电影热之后以新的文化空间登上荧幕。在互联网发展的语境下,中国的电影创作理念发生改变, 随之就产生了一批平衡商业性、艺术性与人民性的电影,蓬勃发展的体育电影与新时代结合做出新的尝 试、《雄狮少年》正是在体育电影创作生态系统下进行考察、把握住中国电影动画的创作脉络、挖掘历 史文化实现文化转型,电影不仅在舞狮运动的主题上得到了丰富的开掘,其商业化模式和类型化的创作 也向着多元融合的趋势发展。同时,《雄狮少年》通过突破次元壁将二次元亚文化与中国传统主流文化 融合,通过"梗"文化所携带的后现代文化的解构与拼贴,经过互联网的不断裹挟发展,网民们纷纷加 入,不断对其进行解构、改编、创造,每个人都成为互联网迷因的继承者和编辑员,"生产者式文本" 便成就了"梗文化的产生"[5]。这种梗"文化"也成了故事创作中的情节数据库,形成影片创作背后的 资料库,在相同的设定之下就可以创造出许多与原作不相同,进行了拼贴的二次创作。《雄狮少年》中 的背景音乐、人物、台词、配音非常明显地致敬了周星驰的电影《少林足球》(2001)《喜剧之王》(1999) 《功夫》(2004)等,特别在周星驰电影中的台词"做人如果没有梦想,与咸鱼有什么分别",与《雄狮少 年》中咸鱼翻身的定位有非常多相似之处。电影中的背景音乐也选择了83版《射雕英雄传》的《世间始 终你好》,这些充满港片"梗"的元素在影片的大舞台中融合,使观众获得参与式的文化狂欢,在"梗" 文化的影响下,文化突破次元壁,基于幻想式的反叛裹挟着互联网文化的传播和衍生,它随时都在发生 着色彩丰富又笔触宽泛的变化。

3.2. 体育产业的融合化发展

国家对于体育产业的支持推动了体育产业的发展,体育产业的发展同样也成为体育电影的生命力源泉,中国一直是一个全民体育的国家,所以中国体育产业的发展规模大,消费数额多。打造体育产业规模,人民需要的是多样化、多层次的体育活动,不仅是身体上的满足,更追求精神上的需求,满足人民多层次的体育需求。舞狮运动有着深厚的文化内涵,是中华民族优秀的传统运动,它在民族文化中所具有的代表性、艺术价值和体育运动精神都是无与伦比的,舞狮所代表的"醒狮醒国魂,击鼓振精神"的文化自信与民族自豪感深深刻入这项传统运动中。而体育电影融合两者优点,它的传播过程是以民众喜闻乐见的方式,既宣传了体育运动,使较为小众的体育项目和比赛得到更多人的关注,又将体育精神在故事中得到升华,满足民众的精神需要。所以电影产业是体育产业发展的助推器,是宣传者,而体育产业的健康发展则是电影产业发展的温床和不竭动力,两者相互影响促进发展。自 2022 年中国举办第二十

四届冬季奥运会以来,体育题材的动画成为中国动画中的重要组成,体现了体育电影的教育功能,展现出动画、体育、电影结合的巨大潜能,电影业,动漫业和体育业三者的关系就像是一个三角形,既相互独立同时又互相影响。电影的发展促进了体育文化的传播,同时造就了动画电影化的更多可能性;动画电影的融合丰富了电影的表现形式,扩充电影类型,同时打造了一些经典的体育 IP;体育的发展则是为电影和动画提供了创作的题材与灵感,三者相辅相成,共同发展。

《雄狮少年》作为体育题材动画电影类型杂糅的重要组成,向着青春片、动画片、体育片、喜剧片的类型融合,彰显少年的青春热血,以舞狮这项传统体育运动为依托,人物设置的喜剧元素,以类型融合制造视听奇观,将中国传统文化、中华体育精神、岭南的空间文化等文化元素进行拼贴重组,影片赋予小人物以荒诞的喜剧色彩与励志品质,紧扣平凡人物的真实生活,热血活泼的质朴风格打破了体育电影"为国争光"的宏大主题,建立以中华文化为根基的文化自信、民族认同和民族自豪感。

4. 体育实践下的精神表达

4.1. 中华体育精神的文化传达

文化是民族精神的命脉,中华体育精神深深扎根于中华优秀传统文化,是从中国传统体育项目中凝练孕育而来,体现着中华儿女忠心爱国,遵从习俗,沿袭礼制的精神追求,同时也吸收了奥林匹克运动精神,将"更快,更高,更强"的西方体育精神融合,形成了中华民族独具的精神图腾和现代竞技体育精神。中华民族文化因子和体育精神要素包含在中华体育精神中,民众在中华体育精神的鼓舞下,树立正确的人生观、价值观,增强民族文化自信,提高民族凝聚力和激发民族精神[6]。中华体育精神在发展的过程中汲取了儒、道、佛思想的影响形成了以"仁爱"为核心的思想,中华民族自古以来就是爱好和平的民族,在体育竞技中同样也保持着"止戈为武"的品质,坚守着"兼爱、非攻"的思想理念,将以和为贵贯穿始终,以中华体育精神为代表的中国传统体育运动是一种以身养性促进身心健康的运动,具有开放包容的自强品质。中华体育精神起源于中华儿女以礼敬奉祖先的祭祀活动,以庆典仪式表达对上苍赐予五谷丰登的感恩之情,以节日庆祝祝愿国泰民安以及表达"有朋自远方来,不亦乐乎"的深厚情感,促进民族交流,展现天下共安的大国风范[7],从中华传统的价值观念上看,无论是尊崇祖先的敬畏之心,还是热情好客、和谐大同的品质都是厚生贵德的具象化表现。

舞狮是中国传统体育运动,人们最初通过舞龙舞狮的仪式来祭祀避害祈祷天下太平,舞狮是可以驱邪的吉庆祥瑞之物。有华人之处必有舞狮,在这样的仪式下,舞狮也担负起扬民族之威、立中国之魂的重要使命,所以舞狮无论在国内还是海外,它都作为一种民族图腾表达着一种对万物的崇拜,对天地之心的敬畏,对人类命运共同体的向往和人们内心虔诚的情感。在电影《雄狮少年》中贯穿整部电影的是以岭南文化为主的最具核心文化符号的醒狮,广东的醒狮文化包含了求吉避邪、英雄崇拜,融合了南派武术的精粹,追溯其起源曾经佛山武馆林立,习武之人除了练习武功之外,还要肩负舞狮传承之责任,研习舞狮技艺。其舞狮的身形、手势和步法,配合自己一派的武技动作,将"武"和"舞"紧密地结合在一起,形成新一派醒狮风格[8]。中华民族传统体育都发源于人们日常的耕作劳动,深受传统文化影响,更加重视价值的选择而非比赛结果的胜负之抉择,中国功夫讲究武德即"武以显德,德以武显"是约束习武之人习武先习德的道德准则,深谙"点到为止"的观念,注重和气向善、互相谦让的道德品质,所以中华体育精神总是把精神放在首位,将超越自我放在追名逐利之前,从不恃强凌弱,体现了中华民族强而不霸的内敛性作风。

4.2. 中华体育精神的现实传达

在近几年神话故事改编的动画电影中不乏描写英雄伟业,突破自我的救世英雄,在《哪吒之魔童降

世》中哪吒高喊的"我命由我,不由天"使个人的英雄主义极度膨胀,结果是无所畏惧的魔丸拯救苍生。相形之下,《雄狮少年》中注重体现在生活重压下的草根"不认"的处世态度,这样的人生观相比较神话动画中天不怕、地不怕的形象就要显得低调许多。电影中的阿娟是被"英雄花"砸中两次的人,但是这个"英雄"只是生活在社会底层为生活所奔波的普通人,不是天赋异禀的天才,只是社会中忙忙碌碌的普通人,并且阿娟在被花砸中第二次时他正处于人生的低谷,在生活的重压下他毅然放弃了他的舞狮梦想,准备赶火车前往上海打工。电影没有推崇毫不畏惧的极端孤独的英雄形象,而是反复强调"不认"的生活态度,甚至在阿娟赢了舞狮比赛后,他的生活也并没有因此而改善,他还是要背起家庭沉重的负担去打工,但是他的眼神更加坚毅,体格更加壮硕,心中的路也更加坚定。《雄狮少年》中有着根植于传统文化与亲情之上足履实地的人生态度,每当阿娟难过时便会跑到森林中的佛像祈祷;陈家村舞狮队的队服上赫然写着"仁义礼智信";变成植物人的父亲被电视中儿子夺冠的新闻唤醒,这些扎根于传统文化由舞狮所标志的传统风俗被顽强地保留了下来,在逐渐高扬个人主义的动画中,无所畏惧的英雄成为当下中国理想中的人格,但是人作为社会中的一员,社会化的过程使个体变成社会主体,人需要有所敬畏,在低调务实的态度中面对生活。

中华体育精神中蕴含着"三畏"的价值观念,深受《论语》"君子三畏"的思想影响,体育运动中 同样具有"山外有山,人外有人"的敬畏之心,君子畏天命,畏大人,畏圣人之言,而这一观念与电影 中的最后一跃遥相呼应。电影中最令人印象深刻的"信仰之跃"将擎天柱的符号表达具象化,这表达着 "一山还比一山高"的观念。擎天柱的存在就提醒着舞狮的人要保持敬畏,总会有一座越不过去的高山, 但是它既然出现那就代表着它也一定能被超越。电影的最后阿娟纵身一跃选择去挑战自我,他此时面对 的不是对手和输赢,而是心中的追求,阿娟的这一跃将威风凛凛的关公狮送上了擎天柱,自己则从高台 上落下,在跳跃的过程中阿娟化身雄狮与手上的雄狮狮头合二为一,但最后却是选择将手上的狮头送上 了那个象征着永无止境的高台,此时的狮头也已经超出了物质性,让阿娟的人生高度与理想高度合二为 一。相比较电影《大圣归来》(田晓鹏,2015)中孙大圣为了拯救江流儿,浪子回头于是恢复法力,斩妖除 魔,在这类的神话架空的题材中,孙大圣和哪吒都是英雄落寞,自暴自弃,被世人所遗忘和不解,但是 他们只要最终寻求自我,听从内心的善恶,最后都能求得正道成为正义的化身,这也是这些落寞英雄由 个人实现社会化主体过程的现代化路径。因此在现实残酷的情景下,跃上擎天柱就是在要求原本的平凡 人完成一项不可能完成的任务,就存在了主观与客观之间的矛盾,在跳与不跳的主观判断中,这一超越 自我的决定是主观判断的必然,而他摔下高台则是客观的条件所决定,所以最后他主客观的矛盾让其转 化为了高挂在擎天柱上的雄狮狮头,狮头将主客观的条件给予融合,这种浪漫的空缺式处理体现出一个 存在于现实中的人的行为必然受制于他所存在的现实逻辑。人生也总是有越不过的高山,但是作为现实 中的平凡人就是要拥有勇于攀登高峰的理想信念,在现实生活的不幸中仍然能够想起心中的雄狮,不认 命,不妥协,只要鼓点还在心中响起,你我永远都是雄狮。

5. 结语

新时代下中国的"体育梦"与"强国梦"息息相关,体育的发展承载着民族振兴、国富民强的伟大使命,体育运动是人生的缩影,体育电影在激励人心、传播主流价值上有着天然的优势,中国体育的发展本身就是一曲气势澎湃的生命交响曲,它为中国体育电影的发展提供了丰富的创作素材,这些素材挣脱了时间和空间的束缚,将现实和荧幕连接起来,记录着时代的变迁,将电影的主人公与电影创作者的人生经历与思想情感进行再创造,将他们所处时代的印记进行复调。体育电影承担着"体育"与"艺术"的双重责任,成为我国体育事业的重要推手和主流之声,它反映了不同时代的主流意识思想,成为时代变迁下的影像关照。

新时代下的体育电影在创作中产生了许多的变化,体育电影自觉的类型融合,更加开阔的创作视野,体育电影的破次元的类型杂糅,与二次元的文化融合,这些都根源于中国国力的提升和文化自信,我们的文化展现出的开放包容,并以新的文化身份激荡着这个全球化的世界,将主流的价值观穿梭于主流话语场地,用更加强大的文化自信弥合内在缝隙,在文化认同中将主流价值观融于个人生活经验,形成了共同的情感记忆,中国的文化软实力不断提升。回望中国 70 年来的体育影视的发展,我们要从过去汲取经验,在新时代下我们要以更加自信的姿态翻阅中国体育电影的篇章。

参考文献

- [1] 陈可红. 近十年来中国动画电影题材的多元化发展和艺术特色分析[J]. 重庆邮电大学学报(社会科学版), 2022, 34(6): 142-149.
- [2] 王一川. 《古田军号》: 今昔对视中的微宏叙事[J]. 电影艺术, 2019(5): 42-45.
- [3] 年悦. 类型融合、微宏叙事与身体景观——21 世纪以来中国体育电影创作生态扫描[J]. 电影评介, 2021(18): 13-17.
- [4] 费辰光, 吕苏雯. 中国体育电影运动者形象的成长叙事研究[J]. 电影评介, 2024(6): 27-33.
- [5] 王子健, 李凌凌. 网络"梗"文化的意蕴内涵与传播逻辑[J]. 青年记者, 2021(14): 109-110.
- [6] 朱雄,徐伟宏.关联、价值与路径:基于人类命运共同体构建的中华体育精神对外传播研究[J]. 湖北社会科学, 2021(10): 162-168.
- [7] 蒋明智. 佛山"醒狮"的起源及其文化内涵[J]. 文化遗产, 2011(4): 152-156, 162.
- [8] 陈林侠. 《雄狮少年》: 另一种励志故事[J]. 电影艺术, 2022(1): 101-104.